

H U N G A R I A N   M O N I T O R I N G

1990 Március 4

VASÁRNAP

Ö S S Z E F O G L A L Ó

Az újonnan megalakult Magyar Szakszervezeti Szövetség régi-új elnöke NAGY Sándor lett: 294 - Beszámoló a kongresszus mai munkájáról: 262, 287, 291

NÉMETH M. kijelentésével kapcsolatban, miszerint az MSZMP puccsot készített elő, a párt részéről tiltakozott Thürmer Gy.: 292  
A Vasárnapi Újságból is kiderül, hogy a legfőbb ügyésznek nem volt tudomása a hatalomátvétel tervéről: 275

Hétre emelkedett az ózdi robbanás halálos áldozatainak száma: 275,295  
Az újonnan alakult szakszervezeti szövetség 1,250.000 ft-t ajánlott fel az áldozatok és családjuk megsegítésére - A Magyarországi Szociáldemokrata Párt pedig 100.000 forintot: 295

A VASÁRNAPI ÚJSÁG tartalmából:

- Áldás vagy átok, a magyarországi zsidóságot is érintő alkotmány módosításáról mondja el véleményét Schöner Alfréd és Rózsa T. Endre: 264
- CSurka István jegyzete: Tiborc a KÖZÉRT-ben: 268
- Tovább bogozzuk az ónody-ügy politikai keresztbe szőtt szálait:271
- Majd felolvassunk egy levelet, egy újabb fiatal áldozat, egy újabb rejtélyes halál: 280

Kelet-európai szolidaritás, európai integráció c. rendezett nemzetközi tanácskozást az SZDSZ, a konferencián kelet-európai országok politikusai vettek részt: 276, 288

Bukaresti beszámoló: A romániai magyarok is megemlékeznek a március 15-ről: 292 - Magyar-ellenes tüntetés volt Gyulafehérvárott: 295 - Még mindig nem sikerült ledönteni a bukaresti Lenin szobrot: 287

A Független Kisgazdák debreceni nagygyűléséről: 292

Újjáalakult a Nők Nemzetközi Cionista szervezetének bpi alakulata: 293

GONDOLAT - JEL: - szalagon: Tape no: B 68972

Harminc perc alatt a Föld körül.... - szalagon: B 725770

JELÖLTEK, PÁRTOK, VÁLASZTÓK párbeszéde - szalagon: 293

Külpolitikai összefoglalók:

- Üzbegisztáni vérengzés hírei: 285 - Mégsem termelnek többé CSernobilban áramot: 286

HIRVILÁG tartalmából: Befejeződött a szakszervezetek kongresszusa, Nagy Sándor sajtótájékoztatójával: 297 - A szocdem.párt móri nagygyűlésén PETRASOVITS Annak beszélt: 297 - Kis hírek: 298

1990. MÁRCIUS 4. - VASÁRNAP

KOSSUTH ADÓ

VASÁRNAPI ÚJSÁG

7.00 h

H Í R E K

Budapest: Németh Miklós a MSZP sárospataki választói gyűlésén megismételte, hogy egyes volt MSZMP vezetők megyei és nagyvállalati irányítókkal együtt novemberben fegyveres hatalomátvitelre szervezkedtek. (257 old. további ismétlések 258 old.)

Öt halálos áldozata van az Ózdi Kohászati Üzemek Acélművében tegnap történt robbanásnak. (257)

Ma folytatja alakuló kongresszusát a SZOT megszűnésével létrejött Magyar Szakszervezetek Országos Szövetsége. Tegnap a 86 szakszervezet konszenzusos döntést hozott az alapokmány elfogadásáról. Többek szerint azért haladt ilyen vontatottan a munka, mert néhányan megpróbálták szabotálni a kongresszust. Az egyik küldött szerint olyan híresztelések is elterjedtek, hogy a körből máris kivált egy másik szakszervezeti szövetség.

A SZU három legnagyobb tagköztársaságában ma parlamenti és tanácsi választások kezdődnek. Az Oroszországi föderációban, Ukrajnában valamint Belorusszijában egy-egy képviselői helyre 7-8 jelölt is pályázik. Jelentős részük különböző politikai szervezetek tagjaiként indul a választásokon. A jelöltek többsége a nemzeti ujjászületést állította programja középpontjába, hiszen a tagköztársaságokban egyre inkább fölerősödnek az önállósodási törekvések.

Bonn: Az NSZK-ban már kormányzati válság fenyeget, Kohl kancellár kijelentése nyomán, amelyben az Odera-Neisse határ elismerését összekapcsolta azzal, hogy Varsó mondjon le második világháborús kártérítési igényeiről. - A szabaddemokrata párt H-D. Genscher külügyminiszter bejelentette, hogy a kancellár kijelentése miatt a jövő héten tanácsozásra ülnek össze a szabaddemokraták a

(vasárnapi újság)

kereszténydemokrata és keresztényszociális unió koalíciós bizottságaival.

Tőkés László szerint Romániában továbbra is elképzelhető a nemzetiségi kérdés kiéleződésének veszélye. A református lelkész amerikai útja előtt nyilatkozott. Mint mondta, reméli, hogy a jövő héten lényeges döntések születnek majd a bukaresti parlamentben, amikor a képviselők a nemzetiségi kérdéstről tárgyalnak. Ugyanakkor Temesvárott nem isemrte el bűnösségét a karácsonyi vérengzés egyik fő vádlottja, Emil Bucure? tábornok. 7 órás kihallgatásán azzal védekezett, hogy ő nem adott parancsot a tömeg elleni erőszakos föllépésre, hanem csak a felbujtók után kutatott.

Brit lapértesülések szerint a Rolling Stones zenekar a moszkvai Lenin stadionban akarja befejezni idei világszerte koncert-turóját. Az együttes augusztusban lépne fel a szovjet fővárosban és a koncert teljes bevételét egy moszkvai jótékonyági alap számlájára akarják befizetni.

Időjárásjelentés:

Az országban egész nap változó lesz a felhőzet. Legfeljebb keleten lehet egy-két helyen hózápor. Több órás napsütés valószínű. Délután 4-8 fok várható, este 0-9 fok között lesz a hőmérséklet. - Jelenleg -7 és +3 közötti hőmérsékletet mértek.

- Rövid címszavak a tartalomjegyzékből:

- A magyarországi zsidóságot is érintő alkotmánymódosításról mondja el véleményét Schöner Alfréd és Rózsa T. Endre. Ezután Csurka István jegyzetét hallhatják, majd tovább bogozzuk a zónódy-ügy politikai kerethe szőtt szálait. - 8 óra után folytatjuk ezt a sorozatunkat, majd felolvassunk egy megrázó levelet. Ujabb fiatal áldozat, újabb rejtélyes halál.

(vasárnapi újság)

- A böjt, vagyis a megengedett évezetekről való önkéntes lemondás ősi szokás a legműveltebb népeknél. Böjtöltek a régi egyiptomiak, a perzsák, a görögök az indiaiak, a zsidók, a mohamedánok és a zsidók is. A nyugati egyházak többféle böjtöt írnak elő híveiknek. - talán a legfontosabb a nagyböjt. Ez hamvazó szerdán kezdődik és husvétig tart. A böjt nemcsak formai szolgálat, hanem erőpróba a kísértéssel szemben. A Szentírás így szól az Istennek tetsző böjtről: Hogy megnyisd a gonoszság bilincseit, az igának köteleit megoldjad, és szabadon bocsásd az elnyomottakat, és hogy minden igát széjjel tépjenek. Ma van nagyböjt első vasárnapja. - Tóth Sándor elmékedése következik. ---

-

- Csütörtökön a kamatadóról szóló vita hangzavarában majdhogynem elvesztett az országgyűlés egy igen fontos döntése. Másodszor megismételt szavazás után a T. Ház módosította az alkotmányt és ezzel a következő parlamentben is biztosította a hazánkban élő nemzeti és nyelvi kisebbségek számára a képviselőket. Túlzás nélkül mondhatom, egyszerűen tragikus lett volna, ha ez nem történik meg most, amikor határokon túl élő magyarok immár az anyaország támogatását is érezve alapvető jogaikért küzdenek. Ugyanakkor az alkotmánymódosítás egyik eleme mégpedig az, ami a magyarországi zsidóságot a nemzeti és nyelvi kisebbségek között említi, pontosabban felkínálja ezt a lehetőséget számára az érintettek körében enyhén szólva vegyes visszhangot váltott ki. Aligha lehet csodálkozni ezen. A törvény által a legteljesebb önkéntesség alapján biztosított lehetőség ugyanis sokakban a törvény által megkövetelt megkülönböztetés rémképét idézte elő. Azt a folyamatot, amely a Holocausthoz vezetett. Áldás, vagy átok tehát ez az alkotmánymódosítás a zsidóság számára, ezt segíti tisztázni B. Király Györgyi interjúja.

- Schöner Alfréd főrabbi, valamint Rózsa T. Endre a magyar zsidó kulturális egyesület vezető elnöke. Egyikük egyházi zsidó, másikuk világi zsidó. Önök hogyan ítélik meg ezt a törvényt?  
- Szerény megítélésem szerint egy rendkívül demokratikus és a XX. század végéhez méltó törvényt alkotott a Magyar Köztársaság

(vasárnapi újság)

törvényhozása. A ránk vonatkozó törvénymódosító része, amely úgy fogalmaz, hogy a legteljesebb önkéntesség alapján vállalhatja magát bárki olyan zsidónak, ami a saját belátása, meggyőződése szerint leginkább akceptábilis. Ez önmagáért beszél. Tehát az első fogalom, amelyet tisztázni szeretnék, hogy ez a törvény senkit semmire nem kötelez.

- Tehát Schöner Alfréd főrabbi ezt nem tartja egy arculütő törvénynek és nem tartja valami olyasminek amiért akár a képviselőknek, akár a parlamentnek, akár mondjuk a zsidóságnak szégyenkeznie kellene?

- Meggyőződésem, hogy az ellenkezőjéről van szó. Ez egy megnyugtató törvény, egy olyan törvény amelyik plusz jogokat ad a magyarországi zsidóságnak, a zsidó közösség minden egyes tagjának. Itt most konkrétan azokról szeretnék szólni, akik önmagukat nemzetiségieknek vallják. Hosszú évtizedeken keresztül erről a szóról, hogy zsidó nemzetiség Magyarországon nem lehetett beszélni. Kimondva, kimondatlanul ez a fogalom élt. Nagy történelmi hagyományai is vannak, de úgy gondolom, hogy ez egy külön beszélgetést érdemelne mint ennek a fejlődéstörténete. A kérdésére válaszolva. Ez nem egy arcpirító törvény, hanem egy olyan törvény, amely a megítélésem szerint kisimíthatja a homlokot. Azok az emberek, akik ettől félnek, azok félek, hogy nem értik hogy miről van szó. A törvény senkit semmire nem kötelez. Pont az ellenkezőjét adja útmutatásként. Vagy helyezi útmutatásként az emberek figyelmébe. Akik önmagukat zsidó nemzetiségnek akarják hallani, teljesen önkéntes alapon, saját ügyükről van szó, azoknak legyen joguk, hogy így vallják meg identitásukat, így vallják meg zsidóságtudatukat. Ez egy plusz jog, amellyel visszaélni megbocsáthatatlan vétek lett volna. Jelentős mértékben vannak vallásos zsidók, akik önmagukat magyar nemzetiségűnek tartják. Természetesen továbbra is joguk, lehetőségük, szabadságuk, hogy így éljék meg a saját zsidóságukat. Senkinek beleszólása ebbe nincsen. Szeretném itt a lehetőséget megragadva megnyugtítani minden Magyarországon élő zsidó hittestvéremet, nem diszkriminációról van szó.

- Azért van szükség ugye erre a megnyugtatóra, mert ön elhozott egy levelet, számos hittársának a véleménye eljutott önhöz. És a dolognak az a lényege, hogy a zsidóság éppen ennek a törvénynek, amelyről mi azt mondjuk, hogy nagyon jó hogy megszületett, ennek a

(vasárnapi újság)

törvénynek a következtében félnek és politikai baklövésként minősítik. Mondván, hogy a zsidó kisemberek ennek áldozatul eshetnek. De hát miért?:

- Két típusa van a leveleknek. Az egyik, amely félelemmel teli, a másikban egy nagyfokú öntudat fogalmazódik meg. A levelek egyik csoportjában félelmet érzek, a másik csoportjában büszkeséget. Kifejezi egy kicsit a magyarországi zsidóság elmúlt 4,5 évtizedes útját. Nem tudtuk és nem tudjuk egyértelműen, és általánosítva meghatározni a helyünket.

- Az a bizonytalanság, amit az előbb én megjegyeztem, az ezek szerintönökben is benne van.

- Bennem nincs. Ugy is mondhatnám, mindazokban, akik egyértelműen tudják, hogy számukra az identitás mit jelent, azokban nincsen. A félelmet elsősorban az szűli, hogy a háttérben ott van több mint 45 évvel ezelőtti történelmi trauma a Holocaust. Ill. az azt megelőző üldöztetés.

- Na most nagyon élesen fogalmazok, az megeshetik, hogy arra gondolnak azok a zsidók akik félnek, hogy kéremszépen itt van ez kisebbségi..... most akkor bekerül a személyi igazolványomba az, hogy én nemzetiségi vagyok, mint zsidó, ennek következtében a régi rossz történelmi beidegződés alapján megint jöhet valami lista, megint jöhetnek, hogy nagyon rossz emléket mondjak, a deportálások?

- Ezt a kérdését külön köszönöm. És nagyon hálás vagyok hogy feltette. Ha bárki közülünk elveszi a személyigazolványát, amely ma érvényes, abban sincs benne senkinek a nemzetisége, senkinek a vallása. Az elkövetkezendő időkben sem lesz. Pláne nem lesz. Mindenkinek a magánügye, hogy milyen vallású és milyen nemzetiségű. Megint hangsúlyozom, magánügy, senkire nem tartozik, senki nem fogja nyilvántartani, senki nem fog róla adatokat gyűjteni. Egy olyan személyes belső ügyről van szó, amelynek tagadása vagy megtagadása jogfosztást jelenthetne. Az ellenkezőjéről van szó. Ha artikulálódik a magyarországi zsidóság az előbb elmondottak szerint, vallásos közösségre, és azokra, akik kizárólag csak nemzetiségi alapon kívánják megélni a saját identitásukat, jobban nyomon követhető a magyarországi zsidóságnak a sorsa, a magyarországi zsidóságnak a

(vasárnapi újság)

szineződése. Azt is meg kell h ogy mondjam, természetesen vannak átfedések. Azaz lesz olyan, önmagát nemzetiséginek valló zsidó, aki vallásos is. Továbbiakban van egy negyedik csoport. Az a zsidó aki önmagát zsidónak vallja, nem nemzetiségi alapon és nem vallási alapon. Tehát roppant komplikált, roppant összetett kérdés.

- Melyikhez tartozik Rózsa T. Endre.

- Én magam világi vagyok, tehát zsidó nemzetiséginek tartom magamat, ugyanakkor magyar állampolgár is vagyok. Eredetileg katolikus vallású voltam, sőt a városmajori templomban ministráltam 12 éves koromban tudtam meg hogy zsidó vagyok. Ugyhogy az én történetem magáért beszél. Ahhoz kapcsolódva amit Schöner főrabbi úr elmondott, el kell hogy mondjam, hogy a kulturális egyesület tagjainak a véleménye sem egységes. És miért nem? Könnyű erre válaszolni, bármennyire súlyos kérdéstről van szó, mert félnek az emberek. És a félelem, mint tudjuk, megeszi a lelket. De ez nemcsak a magyarországi zsidó közösségre érvényes. 1980-ban volt utoljára népszámlálás. A mostani adatokat még nem ismerjük. Tehát az utolsó olyan népszámlálás, amelynek ismeretese az adatai. Összesen 31 ezren vallották magukat német nemzetiséginek és 16 ezren szlovák nemzetiséginek. A számok feltűnően alacsonyak voltak. És a vidéki kisvárosi, tanácsi apparátuson keresztül, ahol ismerik az emberek a falubelieket, újabb felmérést végeztek, és akkor kiderült, hogy hatszor annyi német él Magyarországon, hatszor annyi szlovák, mint amennyi bevallotta. Elhangzott az, hogy a zsidóság átfogó foglalatása nem egységes. Nem egységes természetesen, hiszen mások a történelmi tapasztalatai annak, aki üldözöttként, származása miatt életveszélyben élte át a Holocaust időszakát, és más azé, aki a Holocaust után született és pld. úgy mint jómagam úgy tekint Izrael államra, őseim földjére, mint anyaországomra. Annak ellenére, hogy ugyanakkor kettős gyökerű vagyok, hiszen Magyarországon nőttem föl, itt éltem, ezt a nyelvet beszélem, és úgy érzem, hogy a magyarországi zsidó kultúra a magyar kulturának is integrás része és a magyar kulturát is gazdagítja, az hogy a zsidó kultúra hangsúlyozása Magyarországon hasznos az a szent meggyőződése. Ugyanúgy gazdagítja az Egy.Államokat pld. az, hogy az ott élő magyarság



(vasárnapi újság)

ápolja a magyar eredettudatát és ezáltal az amerikaiak gazdagodnak.

- Jól értem én azt, hogy Önök azért vállalkoztak erre a beszélgetésre, mert t.képpen meg akarják nyugtatni a zsidó közösséget, mégpedig azzal, hogy kéremszépen ez nem e gy kötelező dolog, hogy itt a nemzeti kisebbségnek járó jogokat gyakorolni kell, ill. be kell illeszkedni ebbe a nemzeti kisebbségbe, hanem itt lehet szabadon választani, noha egy ilyen törvény született, de a törvény éppen ezt a szabad választást mondja ki.

- Megnyugtatni és felelősségünk tudatában kijelenteni, hogy ez az egyedüli biztosítéka annak, hogy a magyarországi zsidóságnak .....(Az utolsó perc teljesen érthetetlen)

- Tiborc a KÖZÉRT-ben. - Csurka István olvassa fel jegyzetét.

- Két nagy magyar dráma egy-egy jelente forog a fejemben. Az ember tragédiájának római színje, ahol a kéjelgésbe betegességbe fullt Rómát a saját züllöttségébe belebukott hatalmat ábrázolja Madách, és a Bán bán talán leghíresebb jelenete, amikor a hűség a gy jobbágyot Tiborcot lopáson kapja Bánk bán a nagyúr, aki saját bajáival vívódik. A római szín orgiás jelenetét a parlament ülészszaka juttatta eszembe, Tiborc szánnivaló helyzetével pedig szinte óránként találkozok az ember az utcán, a KÖZÉRT-ekben és akkor ha bekopog egy gangról vagy földszintről nyíló lakásba. Most már csak egy h ónapig fennálló hatalmunk fejevesszettége példátlan méretű. Mégis a lényegesebb dráma a z utcán zajlik. Hány meg hány kisnyugdíjas mondhatná el ma Tiborc panaszát, miközben félrefordulva majszolja a pulatok között a kicsent kifilit, amit a gyomrában már nem kell kifizetnie a pénztárnál. Ők játszanak, zabálnak szüntelen, ugy mintha mindegyik tagocska bennük egy-egy gyomorral volna áldva. Nékünk kéményeinkről elpusztulnak a golyák, mivel magunk emésztjük el a hulladékot is. Szép földelinkből vadász-berkeket csinálnak, ahová nekünk belépni sem szabad, s ha egy beteg feleség vagy egy szegény himlős gyerek megkívánván lesújtunk egy rossz galamfiat, tüstént kikötnék és aki száz- meg százezert rabol bírálja léssen

(vasárnapi újság)

annak, akit a szükség garast rabolni kényszerített. Hárommillió Tiborc hallgat és mégcsak nem is igen panaszkodik a magyar életben, miközben az országgyűlés oda sem figyelve kétszeri próbálkozás ellenére lesöpri az asztalról a földtörvény módosítási kísérletét, ami gátat vethetett volna a törvénytelen földeladásoknak, a közös nemzeti létalap elherdálásának. Sosem volt időszerűbb Tiborc panaszja mint napjainkban, amikor állítólag szabad választásokra készülünk. A szakadás a hatalmi elit és a kiszolgáltatott nép között teljessé vált. A viszonyok gyors lerontásával és a nagy tömegeknek a szegénység karmaiba lökésével a hatalom utolsó eszközéhez nyult. A nyomorba taszított ember közömbössé válik a választás iránt és ez csak a végnapjait élő hatalom minden rendű és rangú urainak kedvez. A választások formálisan szabadok lesznek, csak a választópolgár lesz lebéklyózva belül. Nem lesz akarata, mert nem látja a saját sorsa megváltoztatásának esélyét. Mert éhes és első kívánsága az, hogy jól lakhassék. Hogyan fejezi ki Tiborc ezt? - Túrj békességgel ezt papolta az apát urunk is sokszor, boldogok a békességesek, mert Isten fiainak hivatnak, úgy, de tömve volt magának a gyomra. Ha szorongat a szegénység, a poklot nem féljük, a mennyország sem jön oly szép színben a szemünk elébe. - A pártjából, pártjából kivetkőzött elit, a zöld, a vörös és a lila bárók érdekszövetsége a nagyvállalati lobbi és a bankárok klánja mindent elkövet, hogy a Tiborcok ne higgyenek, ne hihessenek a mennyország eljövételében. Hogy azt lássák, hiába lesznek választások, és azok hiába járnak akármilyen eredménnyel, a változás nem lesz lényeges, mert nem is lehet az. A gazdasági- és társadalmi viszonyok annyira elrontatnak, hogy a változás a szándékoktól szinte függetlenül szinte eleve lehetetlen. És miközben ez folyik, a parlament darálja a törvényeket. A családjogi törvény módosítása egyöntetű helyeslésre talált. A kiterjesztett családjogi törvény, t.illik minden megszületett magyar állampolgárnak alanyi jogon jár a családi pótlék, szemre nagyon demokratikus. Így megkapja minden ember gyereke, az is, amelyik munkakerülő családba pottyant bele, az is, aki munkanélküli családba és az is, aki olyan gazdagba, hogy fel sem veszik számára a.... Tegyük még hozzá, hogy fogyatkozó nemzet vagyunk és közeleg a tömeges munkanélküliség és egyre terjed a

(vasárnapi újság)

szegénység, ahol minden fillér számít, és kezdjünk tapsolni. Micsoda gondoskodás ez? Az utolsó napjait töltő országgyűlés részéről? Mily derék dolog, hogy ezt a nagyon demokratikus törvényt már nem hagyta meg az új parlamentnek, hanem maga megszavazta, rá sem hederítve, hogy vajon miből is fogja kifizetni az új kormány ha majd fizetni kell. De nem ez a lényeg. Magyarországon egy fogyatkozó nemzet él. Évente egy kisvárosnyival vagyunk kevesebben. Most mindta lezajlott volna valami népszámlálás, amelynek adatairól, eredményéről azonban semmit sem tudunk. Oda se neki. Minek számolgassunk magunkat a választások előtt. A fogyatkozás éppen azoknak a rétegeknek az egykézéséből, vagy gyermektelenségéből adódik, amely rétegek dolgoznak. A férj is a feleség is. Nagyon kevés esetben kerül majd utcára egyszerre a férj is, a feleség is. Tehát a gyermek segélyt ezek a szülők munkanélküliség esetén is megkapnák. Ez a rándélet őket nem érinti. Nem lendül fel a szülési kedvük ezeknek az aszszonyoknak, sőt kisebb mértékben még romlik is, hiszen most egysorba rendelték őket a munkátlanokkal. A munkátlan rétegekben most is nagy a szaporulat. Ebben a körben sok beteg, nehézéletű szociális gondoskodásra rászoruló gyermek fog megszületni, pusztán rendelkezés hatására. Egy ilyen nagyon demokratikus törvény következtében, mert országgyűlésünk ugyan nagyon demokratikus szellemű személyekből áll tavaly őszóta, mióta a 75 %-kuk alól kifoszlott a volt állampárt. Ugy látszik azonban, hogy ha valaki elveszti a piros tagkönyvét vagy eldobja, attól még nem válik gondolkodó emberré. Legutóbb azt kiáltottam ezem a fórumon, "Ébredj föl magyarság!" - most is ezt mondom. Tiborcok népe, még most az egyszer győzzétek le a gyomrotokban nyilalgozó fájdalmat és a szorongásokat és töltsétek meg egyöntetű akaratotokkal a magyar életet. Csak ti menthetitek meg ezt az országot, ahogyan Tiborc is megmentette Bánk bánt.

- Csurka István jegyzetét hallották.

(vasárnapi újság)

- Leváltják Hruscsovot. - Itthon azok, akiknek a kádári konszolidáció merészen reformista, úgy érzik eljött az idő. Maga a valóság a 60-as évek közepének gondosan titkolt árnyoldala. Gulyáskommunizmus? A láger legvidámabb barakkja? Nem. Hatalmi harcok, intrikák, tönkretett életek, ártatlanul bebörtönzött polgárok, besúgók, koncepciós perek, ez kavarog a kulisszák mögött. És a titkolózás. A legfontosabb szabály, hallgasson bíró, ügyész, ügyvéd, de maga az áldozat is mindhaláláig. A Képes Hét vezető újságírói most megtörik a hallgatás parancsát. Egy nagy port felvert ügy titkairól hullik le a lepel. Az Ónódy-perről. - Gázsó A. Ferenc és Zeley Miklós Az elrabolt emberöltő c. hamarosan megjelenő könyvének ... szövegéből idéztem. A mű a 60-as évek Ónódy-féle koncepciós perének történéseiről és háttéréről szó. Ez ügyszóhoz tartozik Bara Margit meghurcoltatása is. Egy héttel ezelőtt hallhatták már a színésznő kaiffkai szorongású visszaemlékezéseit. Most, az elrabolt emberöltő két szerzőjével és a per egy egyik vádlottjával készült beszélgetés első részét hallgatjuk le. - A riporter Király Edith.

- A Gázsó-Zeley szerzőpáros gondolom, hogy végig tanulmányozta az Ónódy Lajos perével kapcsolatos rendőrségi aktákat, bírósági iratokat. Milyen következtetésre jutottak. Kiknek vagy kinek állt érdekében ezt a pert megindítani, kik irányították?  
- Hát nem győztünk csodálkozni, amikor ezeket az iratokat végre láthattuk a Főv. Bíróságon, elég hosszú procedúra előzte meg, hogy engedélyt kapjunk az iratok betekintésére egyébként. Ugyanis arra gondoltunk, hogy itt majd nagy nevekkel, miniszterekkel, politikusokkal, ma is élő vagy talán még az.... vezetőikkel találkozunk majd. Ezzel szemben csaposok, áruforgalmi osztályvezetők, ruhatárosok, kis kabátlopási ügyeiből át..... a nagy Ónódy-per, mondhatom hogy nagy, mert kb. (200 kg iratanyag). Na most miközben ekkorra már tudtuk meg hát azt hiszem, hogy a középkorosztálytól ugyanis emlegették és emlékeznek rá, hogy az Ónódy-per volt a 60-as évek nagy pere, a ..... ehhez képest ez a rendkívüli pitiáner és nagyméretűvé duzzasztott, borzasztó ellentétben áll azzal amit kreáltak belőle. Itt arról van szó, és

(vasárnapi újság)

a könyvünkben azt is írjuk, hogy feltétlenül példát akartak statuálni. Példát arra, hogy van öntisztulás, nem kell itt kéremszépen többpárt, pluralizmus, külső ellenőrzés. A párt, az egypárt igenis képes arra, hogy önmagát megtisztítsa, önmagát ellenőrizze, kiszűrje soraiból....

- Mondjuk el, hogy 1964-ben történik, Hruscsov bukása után.

- Volt is egy pesti vicc abban az időben, hogy miért bukott meg Hruscsov, mert belekerült az Ónódy-ügybe.

- Igen, és itt a baloldal és a jobboldal közötti politikai harcról van szó.

- A merev sztálinisták próbálták a reformereket kiírtani és ezzel üzentek egymásnak ezzel a perrel, mert Ónódy volt a nyugati emberre alacsonyabb szinten a KB titkárságban a Szirmai István volt az, aki a nyugat és Magyarország közötti közlekedést forszírozta a turizmusban egyebekben és minisztert letartóztatni, minisztert leszerelni még talán most sem nagyon lehet, akkor különösen nem lehetett, ahogy a Biszku Béla nem régen a NÉPSZA\_B ADSÁG-ban fogalmazta, egy miniszter esetében a Btk. szóba sem jöhetett. Mi ezután felhívtuk Biszku elvtársat, mert kíváncsiak voltunk arra, hogy neki mi volt a szerepe ennek a dolognak a levelezésében. Ő hosszan hitegetett minket, majd végül is mereven elzárkózott ettől. Szerintem senkinek sincs joga arra, hogy sértetten hallgasson és ne mondja el azokat a gazemberségeket, amelyeket elkövetett. Ha utál minket a Gázsó-Zeley szerzőpárost, akkor mondja el más valakinek, ha mindenkit utál, akkor mondja egyedül otthon kazettára és adja oda a Magyar Rádióknak, de a dolgoknak nyilvánosságra kell jutniuk, mert ez a könyv valójában az elszámolásról, az elszámoltatásról is szól. Odáig legalább el kell jutni, hogy néven kell nevezni mindenkit, ahogy a franciák is tették a háború után, hogy a nem véreskezű kollaboránsok névsorát felolvasták, és megmondták, hogy ő volt, meg ő volt. Idáig el kell jutni.

- Az előbb szóba hozta Biszku Béla nevét. Ő ugye 62-től 74-ig az MSZMP KB-nak adminisztrációs titkára volt. Ez ugye nagy hatalommal járt.

- Hogyne, és jelzi azt is, hogy az MSZMP és egyáltalán a bolsevista pártok a hatalmuk csúcsán is a mély legalitás szabályai szerint működtek. Ugyanis egy adminisztratív titkár,

(vasárnapi újság)

legyen adott esetben Biszku Béla vagy Korom Mihály.....

ilyen hatalom, egy alkirály végül is amit eldöntött és

amit a belső hatalmi klikkel egyeztetett, arról akár a

többi KB-titkár sem tudott. Nyers Rezső mondja el.....

- Beszélgetésünk harmadik szereplője, ill. negyedik szereplője dr. Timár György, aki az ónódy-pernek egyik kulcsfigurája.

- Én abban az időben 3 éve ügyvédkedtem, engem bízott meg Ónódy Lajos édesanyja fiának a védelmével. Azonban úgy gondoltam, hogy egy nálamnál tekintélyesebb, tapasztaltabb, elismertebb kollega sikeresebb eredménnyel fogja tudni védeni Ónódyt. Ez így is történt. Ezzel szemben felkért Herczeg István a budafoki Borgazdaság egyik vezetőjének a családjá, hogy .....

- Ő is egyik szereplője volt ennek a pernek.

- Igen. Az egész ügykomplexum egyik lényeges szereplőjévé nőtte ki magát. Azonban t.képpen az én akkori ügyvédi védői meglátásom szerint ártatlan volt.

- Ha jól tudom, Ónódy Lajos is ártatlan volt, hiszen 14 ezer egynéhányszáz ft-tal marasztalták el és ezért .....maximum 6 hónapot.

- Amennyire én ismerem, márpedig azt hiszem nálamnál jobban kevés ember ismeri az ónódy-per, a maga teljes szörnyűségében. A szörnyűség nem arra vonatkozik, hogy amit ezek az emberek, akik akkor pellengérré lettek állítva, elkövettek, hanem az az eljárás és az a mód és az a jogi hatalommal való visszaélés, amit az akkori igazságszolgáltatás, vagy inkább nevezhetem jogszolgáltatásnak, a jogszolgáltatás szereplői büntető bíráskodás címén elkövettek.

- Valójában miért emeltek vádat Ónódy ellen?

-Elegendő ok az állam.....abban az időben a hatalom csucsán a mindenki által alulról fölfelé.....ezzel szemben volt egy személy, aki megpróbálta a pozíciót.....Biszku Béla. Tudomásom szerint Biszkunak kettő... próbálkozása volt, Kádár pozíciójának a megkaparintására. Az egyik az, hogy Kádár baráti körében keresi..... a baráti körön keresztül kényszeríti távozásra.....

(vasárnapi újság)

Mert hiszen az Ónódy baráti körének a barátjai Kádár Jánosnak. Ha Ónódy..... valós vagy valótlan bizonyítékokat tár a ..... elképzelhető, hogy a .....ténylegesen nem történt meg, elképzelhető, hogy ez az erkölcsi..... nem tett mást, mint barátainak felszolgáltatta azokat a..... és nem nőket, hanem ételeket, ami ahhoz kellett, hogy a barátaid bizalmas, kötetlen környezetben, nem a hivatali helyiségbe tartozó mondanivalókat meg tudják beszélni.

- De hát itt arról volt szó t.képpen, hogy odaszóltak telefonon, Ónódy elvtárs, jön egy nagy elvtárs, most ide vagy oda, nem tudom, valamelyik étterembe vagy vadászházba, akkor légyszíves gondoskodjál a menüről.

- Pontosan. T.képpen arról volt szó, hogy X. az akkor PB tagja.

- Pld? Mondja ki a nevét nem kell titkolni.

- Kérem Ónódy baráti körébe tartozott pld. Gáspár Sándor, aki kiváló jó barát volt. És igen gyakran előfordult, hogy amikor a fehér házban Marosánnal, Kádárral, vagy másokkal nagy vitába keveredett, és teszem föl neki volt igazsága, akkor lazításként könnyed beszélgetésként szeretett volna olyan helyen kiönteni magából mondanivalót, ahol feltételezhető, hogy nincs beépítve egy csomó spicli, ahol nincsenek lehallgató készülékek és akkor a telefont fölemelt, édes Lalikám este 6-kor ott vagyunk kint Gödön. Tudsz-e a tanyádon fogadni. És akkor még odajött hozzá a..... a Szalay, Tausz, Csanády miniszter, aki egy kedves rendes öreg bácsi volt, és akkor megbeszéltek a maguk mondanivalóját. Ebből állt az egész. Ónódynak kellett ezt megszervezni. De Ónódy ezeknek a baráti együttléteknél a költségeit minden esetben - tudomásom szerint - elszámoltatta, az más kérdés, hogy amikor Ónódyt letartóztatták, a kkor nem volt merészségük ezeknek az állítólagos barátoknak a zsebükben levő számlákat elővenni, hogy Ónódynál ők ugyan fogyasztottak, de fizettek is érte. Lehet hogy nem a saját zsebükből, hanem a titkárnyájuk az ő reprezentációs költségük alapján. Na most maga a büntetőügy, amire nyilván a kérdés irányul, ez olyan jelentéktelen apróságokból tevődik össze. Ónódy személyére nézve talán úgy foglalhatom leginkább meg, hogy ellenőrzési kötelezettség elhanyagolása. Fantasztikus, hogy az 1960-as évek

(vasárnapi újság)

közepén valakit egy olyan cselekmény miatt, hogy nem kellően ellenőriz állították 6 és fél évre börtönbe lehet zárni.

- És végül is hogy lett ebből bolsevita.

- Nem én kereszteltem el bolsevitának az Ónódy ügyet, hanem a nyugati sajtó. Meghívták a nyugati nagylapok, hírgyűnökségek tudósított, ott ültek a tárgyalóteremben és hallgatták ezt a dögunalmas ügyet, mert számukra ez nem volt egy különösebb ügy, ugyanakkor a magyar sajtóírányítók arra gondoltak, hogy hát újságírók a pártfegyelem köti az arról író, amit mondanak neki, amit ott hall. Ellenben ezek az emberek, akik idejöttek, ezeket semmilyen pártfegyelem nem kötötte, hanem arról írtak, amiről Bpest akkoriban csak suttogott. Tehát ezekről a dáriddókról, éjszakai részeg repülésekről, orgiákról. És egyebekről. Még egyszer mondom - Tímár ur szavaiból is kitűnhet semmi köze nem volt ehhez a perhez.

Az interjút a hírek után folytatjuk.

H Í R E K

8.00 h

Németh Miklós a MSZP tegnapi sárospataki választási gyűlésén megismételte, hogy egyes volt MSZMP vezetők megyei- és nagyvállalati irányítókkal együtt novemberben fegyveres hatalomátvételt terveztek. Ugyanakkor a VASÁRNAPI HÍREK-ből kiderül, hogy a legfőbb ügyészségnek nem volt információja a puccskísérletről. A BM ugyanis nem adott át az ügyészségnek semmiféle vizsgálati anyagot, amelynek alapján vádat lehetett volna emelni. Korábban szó volt arról is, hogy a hatalomátvételre szervezkedők CS és román katonai segítségre számítottak. Keleti György ezredes a Honvédelmi Minisztérium szóvivője ezúgyben azt mondta, hogy a román hadsereg novemberben képtelen lett volna bármilyen fegyveres segítséget nyújtani.

Hat halálos áldozata van az Ózdi Kohászati Üzemek acélművében tegnapi történt robbanásnak. A balesetben a helyszínen szörnyet halt Lökkös György és Deme Barnabás karbantartó kohász, a kórházban



(vasárnapi újság)

pedig égési sérüléseibe halt bele Farkas István és Nyíri Péter olvasztár, valamint Serfőző Miklós és Barta Béla üst-segéd. Io-en továbbra is életveszélyes állapotban vannak. A szerencsétlenséget az okozta, hogy egy 100 tonna acélt tartalmazó üst alja kilyukadt és az izzó fém egy olyan gödörbe folyt, ahová víz is került. A balesetet a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja.

Shamir miniszterelők hajlandó tárgyalni palesztín személyiségekkel a közel-keleti rendezésről. A hírt az izraeli TV jelentette. Shamir t. képen az úgynevezett amerikai formulát fogadta el, ami azt jelenti, hogy Izraelnek csak arról kell nyilatkoznia, hogy kész-e a tárgyalásokra olyan palesztínokkal, akik a megszállt területeken élnek. A tel-avivi kormányfő döntéséről még tanácskozik a Likud párthoz tartozó miniszterekkel is és ezt követően hétfőn tárgyal az izraeli szűkebb kabinet a kérdésről.

Kaliforniában a japán-amerikai csúcstalálkozón nem sikerült áttörést elérni az Egy. Államok Japánnal szemben meglévő kereskedelmi deficitjének kérdésében. G. Bush elnök ugyanakkor üdvözölte, hogy a japán kormány kétmilliárd dollárt szán Magyarországnak és Lengyelországnak támogatására. A tanácskozáson az amerikai elnök és a japán kormányfő a kelet-európai fejlemények mellett szót váltott a Csendes óceáni amerikai katonai jelenlét kérdéséről is.

Kelet-európai szolidaritás, európai integráció címmel rendezett tegnap nemzetközi tanácskozást a SZDSZ. Az eszmecserén bolgár, CS, jugoszláv, keletnémet, lengyel és román értelmiségiek és politikusok voltak jelen, akik az elmúlt 20 évben résztvettek a térség demokratikus mozgalmában. Z. Bujak a lengyel Szolidaritás képviselőjében elmondta, hogy ősszel Bécsben konferenciát rendeznek, amelyen elsősorban arra keresnek választ, hogy milyen jogokat kell megadni a nemzeti kisebbségeknek. Ennek megszervezéséhez kérte a budapesti konferencia résztvevőinek segítségét.

(Ismétlések) ---

(vasárnapi újság)

- (folytatódik az Ónódy-ügy)

- Dr. Tímás Györgyöt kémkedéssel vádolták és hát ugyancsak leülte ön is a büntetését.

- Ugyanazt próbátam megcsinálni saját elképzeléseim szerint, mint amire a hivatalosan Magyarországra meghívott újságírók kaptak a magyar államtól felkérést. Szerettem volna az Ónódy-ügyről egy újságcikket megjelentetni, magyar újságban, de más beállításban mint az akkor Népszabadság és társai ezt tették. Ezzel úgy gondoltam, hogy befolyásolni tudom a közvéleményt ónódy irányába, a közvéleményen keresztül pedig az akkori ítélkezőket. Miután a magyar sajtó elutasított, közölték velem, hogy őket a fehér ház irányítja és hordjam el magam, rá találtam a Volksstimmere, arra az újságra, amit abban az időben Magyarországon adtak ki és szerkesztettek, bár német nyelven. A balsors összehozott egy dr. Köves Tamás nevű svihákkal, aki önmaga kezdte el nekem mondani, hogy mennyire szeretne az Ónódyn segíteni, akit ugyanaolyan rendes embernek tart állítólag mint én. Gondoltam megvan az emberem akinek módja van írni, akinek van avatott tolla, van fóruma. Elmondtam neki és átadtam neki mindazt, amiből elképzelésem szerint egy ilyen újságcikk készülhetett. Csapdába kerültem. Köves TAMás, vagy mondhatom ugyanis, hogy Bengán Tuvian, mert különböző neveket használt, a magyar elhárítás nagyszerűen tudott róla az ég világon mindent, mint ahogy az én büntetőügyem aktájában ez megtalálható, az egész anyagot átadta a magyar elhárításnak, engem meg letartóztattak. T.képpen a Gyorskocsi utcában a "susogón" kezdetben nem is tudták a nyomozók sem, hogy miért kellett dr. Timár György ügyvédet bezárni a cellába, csak pár héttel később kapták meg Csendes Károlytól a szabómesterből lett legfőbb ügyész első helyettesétől azt az utasítást, hogy a Tímár kém kémként kezeljék.

- Végül mennyit kapott?

- Elsőfokon a Főv. Bíróság, Fábián Károly tanácsa 6,5 évi börtönbüntetést szabott ki rám teljes vagyonekzobzással és foglalkozási eltiltással egyetemben, azon a címen, hogy kém voltam. Ugyan erre csupán egy állítólagos formális bizonyítéka volt, egy db

(vasárnapi újság)

névtelen feljelentés. Igen kérem jól tudja, egy db papírfecni elég volt ahhoz, hogy az akkori magyar jogszolgáltatás valakit egy életre tönkre tegyen. A középkori boszorkányperekben sem volt egy egyszerű feljelentés elég. De ehhez az egészhez az kellett, hogy az ügyet államtitokként kezeljék. Az egész kezdete az én véleményem szerint Sztálin egyik kedvencének a Viszinsky nevű jogtudósnak címzett hivatásos bérnyilkos kezétől és ideológijától származik. --- Én soha nem kaptam ítéletet a kezemben, és nemcsak én, hanem az a több tízezer szerencsétlen áldozat, aki hasonló módon dupla nullásnak titulált büntetőeljárás komédia keretében lett szabadságától vagy életétől megfosztva. Könnyű 25 vagy 40 év után egy parlamenti tollvonással azt mondani, hogy pardon. De ki adja vissza ezeknek az embereknek az életét, az élet örömét és a szabadságát.

- Ha jól tudom, a múlt év végén rehabilitálták.

- Igen. A Legfelsőbb Bíróság elnökségi tanácsa tavaly december 12-én a legfőbb ügyész törvényességi óvása alapján bűncselekmény hiányában felmentett mindennemű bűncselekmény vádja alól. Tavaly április elején egy rövid kis kérelmet nyújtottam be Kulcsár Kálmán igazságügyminiszterhez és kértem megváltozott körülményekre tekintettel talán mód nyílik a ügyem objektív és elfogulatlan felülvizsgálatára. Ezt követően történt ami történt, úgyhogy ma a legfőbb ügyész szavai szerint dr. Nyíri Sándor, én ma mindennemű bűncselekmény vádja alól fel vagyok mentve és a legfelsőbb bíróság elnökségi tanácsa az ítélet kihirdetésekor elnézést kért tőlem a magyar állam nevében a velem szemben alkalmazott aljasságokért.

- Az hogy mindennemű bűncselekmény alól fel van mentve ez azt jelenti, hogy ismét a jogász, ill. ügyvédi pályára kerülhet.

- T.képpen ezt kellene hogy jelentse. Értelemszerűleg ha a legmagasabb szintű igazságszolgáltatási fórum azt deklarálja jogerősen, hogy soha nem sértettem meg előírást, becsületes ember vagyok, akkor természetes kellene hogy legyen, hogy ugyanazokat a jogokat gyakorolhassam mint a többi átlagember. Sajnos ez nem ennyire egyszerű. Vannak kis eldugott apró szabályocskák. Pld. az Országos ügyvédi tanácsnak van egy olyan belső szabályzata, amely szerint csak úgy kérhetem a korábbi jogaimba való

(vasárnapi újság)

visszavételt, úgy gyakorolhatom hivatásomat, hogy ha az eltiltásomtól nem telt el hosszabb idő mint három idő. Hát mit tehetek én arról, hogy a T. Magyar igazságszolgáltatás csak 25 év után nyúl magához? Én folyamatosan kértem, hogy bírálják felül az ügyemet. Most elsültek a dolgok, de ez nem érvényes, legalább is pillanatnyilag még nem hat ki teljesen az Ügyvédi Kamarára. Tárgyalást tartottak az ügyemben és sajnálkozva állapították meg, hogy nincs módjukban most javamra dönteni, hanem elnapolták a visszavételt addig ameddig meg nem változik majd valamikor valamilyen módon ez a bizonyos ügyvédi visszavételi szabályzatocska.

- Ez a szabályzatocska gondolom nem elégíti ki önt még akkor sem, hogy ha megváltozik, hiszen mégiscsak 25 esztendő raboltak el az életéből. Hogyan látná valahogy rendezettnek a sorsát?

- Mindenképpen igazságot kell szolgáltatni azoknak a személyeknek, akikkel szemben az akkori hatalom visszaélt a helyzetével.

és itt most nem pusztán az én személyemről van szó. Nem ez a lényeg. Tímár György az csak egy a tízmillió magyar közül.

Vagy a másfélmillió megtíport közül. Ezzel szemben én megpróbálok egy próbabert folytatni. Felléptem az igazságszolgáltatás ellen. Kérelmet nyújtottam be kártalanítás miatt és felsoroltam azt, hogy kiraboltak, mert egy bírói ítéletnek titulált joggal való visszaélés alapján elvették a nyaralónkat, elvették az autót, elvették a pénzemet, mindent. És megfosztottak attól, hogy 25 évig dolgozhassam azon apályán ahol tanultam. Kivették a hivatásomat a kezemből. Ezentúlmenőleg pedig 40 hónapig embertelen körülmények között szabadságvesztés büntetést hajtottak végre rajtam. Az engem első fokon elítélő bírósághoz kártalanítási igényt jelentettem be. Most folyik a bizonyítás felvétel, azt hiszem ez ma már teljesen korrekt körülmények között zajlik le. Remélem nem is húzódik túl sokáig és azután vagy a bíróság vagy az illetékes igazságügyminiszter, sajnos nem tudom ma még, hogy ki, majd eldönti, hogy mennyit ér 25 év egy jogász életéből. Most kért fel az Alkotmánybíróság, hogy nyújtsak be hozzájuk egy responzumot, egy rendlettervezetet arra nézve, hogy általánosságban milyen módon kellene a valóságnak megfelelően és arányosan kárpótolni a megtíport embereket. Nem a saját személyem vezet itt elsősorban, szerencsés lehetőségeket biztosított számomra az élet és az eltiprás ellenére talpra álltam. De azok az emberek,

(vasárnapi újság)

akiket meghurcoltak, akiket kitelepítettek, akiket politikai címen kőrtönbe csuktak, a lakásukat kirabolták, mert hiszen szabad préda volt mindazt ami hátra maradt és itt a legmagasabb személyektől kezdve egészen a kis parasztemberig, tehát a Nagy Imre családtól egészen a kis kulákként megbélyegzett tiz holdas gazdáig is, akinek nemcsak a padlását söpörték le, hanem elvitték a butorait is. Ezeknek a kártalanítását meg kell oldani, mert csak abban az esetben fogadja el a magyarságot a világ közvéleménye, hogy ha minden lehető módon eleget tesz annak a jogos, etikus és emberi kártérítési kötelezettségének, amire egyáltalán ..... távolból mód lehet.

- Dr. Tímár Györggyel az Ónódy-perről Király Edith Beszélgetett.

-

- Kedves hallgatóim, bizonyára emlékeznek rá, hogy több alkalommal foglalkoztunk már bizonyos rejtélyes halálesetekkel. Az áldozatok fiatal emberek voltak. Az illetékesek a jelenlegi jogpolitikai irányelvek szerint világos válaszokat adtak a felbukkanó kérdésekre. Természetes igazságérzetünk azonban továbbra is berzenkedett és berzenkedik. Ráadásul tavaly év végén egy újabb döbbenetes levelet kaptunk, ezuttal Kuritán Ferencnéől Bajáról. Ismét egy tragédia. Az áldozat ismét egy fiatal ember. Kuritán Gábor.

- Fiam harmadéves orvostanhallgató, 1988 7. hó 24-én szokásához híven sportolási szándékból eltávozott otthonról futni. 1988 8. hó 17-én holtan találták meg egy vadászterületen. A megtalálás körülményeiről, a halál okáról mit sem tudva szinte sokkos állapotban eltemettük fiunk földi maradványait 8. hó 23-án. 1988 11. 16-ig 3 hónapi kellett várjunk arra, hogy beletekinthessünk mi szülők a rendőrorvos boncjegyzőkönyvbe, helyszinelési jegyzőkönyvbe, nem hívtak a helyszínre bennünket, és az egyéb nyomozati anyagokba. A megtalál körülményeivel kapcsolatban férjemmel együtt magánnyomozást kellett hogy folytassunk

(vasárnapi újság)

mert az illetékes szervektől elutasító válaszokat kaptunk. Írtam leveleket, telefonáltam a különböző intézményekhez. Mikor megkérdeztem a megyei rendőrkapitánytól, hogy kíváncsi lennék, hol van az az ember, aki szó nélkül türelmesen ennyi ideig tudna várni, el tudná-e temetni 22 éves fiát úgy, három hónap múlva sem tudja, hogy miért, akkor voltak olyan kegyesek és elém tették a dossziét, amelyen a fentebb említett jegyzőkönyvek voltak. Szörgyülködve olvastuk, hogy fiam kilenc fogva, az összes nyak- fej- és a mellkasi szervei hiányoztak annak ellenére, hogy pokrócba volt teljesen csavarva a felső teste. Újra megkezdtük kálváriánkat. Szakértőtől szakértőig rohantunk, lehetséges-e, előfordulhat-e a rendőri jegyzőkönyvben leírt következtetés: amely a halál okaként feltételezhetően gyógyszermérgezés következtében kialakult balszív-kamra elégtelenséget jelöl meg. Az Országos Toxikológiai Intézet májból vett vizsgálati eredménye ugyanakkor negatív, egyébként szív nem volt. Az első- és másodfokú rendőrhatóság határozata ellen a megyei főügyészséghez fordultunk. Azok elfogadhatatlan magyarázata miatt. A Főügyészség ezév tavaszán a 4. hónapban elrendelte fiunk kihantolását. A kihantolás körülményei és a akkor már 9. hónapja tartó eredménytelen harcunk a különböző hatóságokkal, már a végső kétségbeesés és kimerülés állapotába juttatta családjunkat. Férjemet, 20 éves fiamat és jómagamat. Igaz hogy yaz exhumálásba beleegyeztünk, de ha tudtuk volna hogy azt olyan kegyeletsértő módon végzik, nem adtuk volna beleegyezésünket. Ugyanis fiam földi maradványainak csak egy részét, csontokat szállították el, a meglévő többi maradványt a boncmester gumikesztyűjével együtt a koporsóba visszadobták. Majd négy hét múlva újabb borzalmakat kellett végig élnem miután fiam földi maradványait koporsó helyett egy nylon-zacszkóba téve kétkereekű szerszámos talicskán a kriptához tolva újra eltemették. - Köszönet ezért a humánus, minden emberi együttérzést nélkülöző és kegyeletadó eljárásért a közreműködőknek. Kálváriánk ezzel nem fejeződött be, ugyanis a kihantolást végző szakértő intézet a véleményéről bennünket nem tájékoztatott. Megyei székhelyű főügyészségre kellett utazni, hogy azt elolvashassuk. A legnagyobb meglepődésünkre abban ismét olyan ellentmondásos véleményt találtunk, ami az előző jegyzőkönyvektől teljesen eltér. Pld. a 9 fog hiányt rothadással magyarázzák. Fiam másodszori eltemetése előtt saját magam

(vasárnapi újság)

személyesen győződtem meg arról, hogy a megmaradt fogai kimosz-  
díthatatlanok, sőt amatőr fényképekkel bizonyítani is tudjuk  
a felső álcsont törését, annak ellenére, hogy az illető intézet  
csonttörésre utaló elváltozást nem talált. Nem kívánok további  
részleteket boncolgatni. Tény az, hogy panaszunkkal a legfőbb  
ügyészséghez fordultunk 1989 6. hó 16-án. A fenti cím pár soros  
levélben közölte, hogy az ellentmondások tisztázása céljából  
előzőleg az egészségügyi tudományos tanács igazságügyi bizott-  
ságához küldte az anyagot. Panhaszunk benyújtása óta négy hónap  
eltelt. Telefonon történő érdeklődésemre az egészségügyi tudo-  
mányos tanács igazságügyi bizottsága közölte, hogy 8. hó 14-én  
kapta meg a legfőbb ügyészségtől az anyagot. Nem értjük, hogy  
az egészségügyi minisztérium keretein belül működő T. professzor  
uraknak két hónapig kellett azon tanácskozni, ami a legegyszer-  
űbb ember számára is abnormális, mármint a foghiány. Lásd a  
130 év után feltétleezett Petőfi koponyát. Vagy az ellentmondó  
toxikológiai véleményeket és így tovább. Bár elhisszük, hogy  
számukra ez csak egy eset a sok közül, kíváncsi lennék, ha az  
ő gyerekükkel történe meg akkor is ilyen nyugodtak, ráérősek  
lennének-e?

- Azóta a legfőbb ügyész elutasította a hozzá benyújtott szülői  
kérelmet, mondván nem találtak okot az ügy felülvizsgálatára.  
Szándékunk szerint erre a tragikus esetre és a hozzá hasonlókra  
visszatérünk.

A VÚ. műsora véget ért.

A műsorvezető BELÉNESSY CSABA búcsúzik.

Legközelebb két hét múlva jelentkezik a VASÁRNAPI ÚJSÁG, lévén  
a jövő vasárnap munkanap.

KOSSUTH ADÓ

HÍREK

10.00 h

Üzbegisztánban halálos áldozatai is vannak azoknak az össze-  
csapásoknak, amelyek Taskenttől nem messze törtek ki katonák  
és tüntetők között. A megmozdulás résztvevői szerint a közel-  
múltban abban a városban választási csalás történt. A jelenté-  
sek alapján a kivezényelt katonák tüzet nyitottak a tüntetőkre,  
akik ezt követően felgyújtották a rendőrség központját és meg-  
támadták a pártszékházat.

A szovjet BM szóvivője pontos adatokat nem volt hajlandó közölni,  
de megerősítette az összetűzés hírét.

Még az NDK\_beli választások előtt meg akarja kezdeni a diplomáciai  
tárgyalásokat a német egypárti kormány a francia kormány. Párizsban a  
héten több magasszintű megbeszélés lesz a kérdésről. Pénteken  
érkezik a francia fővárosba Jaruzelski lengyel elnök és Mazowiecki  
kormányfő. Franciaország korábban kijelentette, támogatja a len-  
gyel igényt, hogy az egységes Németország szerződéses kötelezett-  
séget vállaljon a lengyel-német határ sérthetetlenségéről.

A francia kormányfő az országos felháborodás hatására vissza-  
vonta rendeletét, amely két nappal ezelőtt megengedte a rendőr-  
ség politikai részlegének, hogy számítógépen tartsa nyilván az  
állampolgárok faji, vallási, és politikai hovatartozását. A  
hivatalos lapban megjelent intézkedés ellen szinte minden  
franciaországi politikai és emberi jogi szervezet tiltakozott.

A genfi haderőcsökkentési tárgyalásokon résztvevő szovjet  
küldöttség vezetője biztosra veszi, hogy a júniusi szovjet-  
amerikai csúcstalálkozón megoldják a hadászati atomfegyverek  
csökkentésének minden kérdését és az év végére az írásos egyez-  
mény is megszülethet. Juriy Nazarkin nagykövet úgy véli, hogy  
azt követően megkezdhetnék a tárgyalásokat a támadó atomfegyverek  
további leszereléséről. Az amerikai küldöttségvezető azonban  
utalt arra, hogy washingtonban megoszlanak a nézetek arról,  
folytassák el azonnal a megbeszéléseket.



(hírek, 10)

Az amerikai elnök üdvözölte az izraeli kormányfő döntését. Shamir ugyanis elvben elfogadta, hogy tárgyaljon a palesztinokkal. Az izraeli TV korábban jelentette, Shamir elfogadta azt az amerikai forumulát, hogy olyan palesztinokkal is asztalhoz, akiknek a megszállt területeken van bejelentett lakhelyük. (Ism.)

Az amerikai elnök és a japán kormányfő kaliforniai csúcstalálkozóján nem sikerült csökkenteni a két ország kereskedelmi ellentéteit. A szigetország tavaly pld. 50 milliárd dollárral többet exportált az Egy. Államokba mint amennyit onnan vásárolt. Az amerikai törvényhozók a jövőben védeni akarják a hazai piacot mivel szerintük Japán is ugyanezt teszi. Tokióban azonban úgy vélik, hogy Washington egyszerűen lemaradt a szabad gazdasági versenyben.

A panamai fővárosban tüntetők felgyújtották a perui nagykövetség egyik épületét. A tömeg azt követelte, hogy a kormány ne adjon menlevelet Noriega tábornok volt katonatársának, akik a követségen tartózkodnak. Előzőleg a panamai vezetés többeknek engedélyezte a távozást az országból. Köztük a bukott diktátor családjának.

Hamburgban hatalmas tömegverekedés volt. Szélsőséges jobb- és baloldali tüntetők között. A kétezer antifasiszta és anarchista felvonuló valamint a velük szemben föllépő többszáz fasiszta és bőrfajú fiatal a rendőrség alig tudta megfékezni. A rendőrök között 33-an megsebesülte, a tüntetők közül pedig 24-et vettek őrizetbe.

A francia Alpokban félig megfagyva találták meg a mentőosztagok azt a két sízőt, akik a múlt vasárnap a hóvihár miatt a heggyen rekedtek. Amikor rájuk bukkantak, testhőmérsékletük márcsak 25 C<sup>o</sup>-os volt és a a pár férfitagjának mindkét lábán, partnernőjének pedig fülén okozott súlyos sérülést a fagy.

KOSSUTH ADÓ

DÉLI KRÓNKA

12.00 h

A mikrofonnál: Nyárádi Péter. Tartalom: ---

- Elször külpolitika, azonbelül SZU. Üzbegisztánból ugyanis újabb vérengzésről érkeztek hírek. Egyelő szovjet források által meg nem erősítettek ezek. Részletekete Frey TAMás tudósításából tudhatunk meg a szovjet fővárosból.

- BEcslések szerint több tucat halálos áldozata és több mint 100 sebesültje van az Üzbegisztán Parkent nevű vársoában tegnap este lezajlott véres összecsapásoknak. Az összecsapásokról a TASZSZ hírügynökség még egyelőre nem adott hírt. Így a történetekről Moszkvában nincsenek részletes információk, mindössze csak annyit lehet tudni, amennyit a Komszomolszkaja Pravda mai száma helyi tudósítójára hivatkozva közölt. A lap értesülései sezerint tegnap késő este megszakították az üzbegisztáni TV adását, majd feltünk Mirkaszova a köztársaság minisztertanácsának elnöke és közölte, a Taskenttől 50 km-re fekvő Parkentben a.... törökök betelepítése ellen tiltakozó és Mirkaszova szerint felelőtlen uszítók által felhergelt tömeg összecsapott a kivezényelt katonasággal, ami vérontásba torkollott. Ennyi és nem több amit hivatalosan tudni lehet. Ráadásul egyéb taskenti források a történetekről egészen más híreket közöltek. Az üzbék népfrent elnöke Abdul Sarisz, az amerikai AP hírügynökségnek nyilatkozva azt állította, hogy atömeg nem a meszheti törökök betelepítése ellen tiltakozott, hanem a muthónapban lezajlott üzbegisztáni választásokon elkövetett állítólagos csalások miatt. Azt követelték hogy írjanak ki új választásokat. A tüntetők a városi pártszékház elé vonultak, ahol a kivezényelt katonasággal kisebb dulakodás kezdődött, lövések dördültek, mire a tömeg feldühödött és megrohmozta a pártszékházat valamint a helyi rendőrfőkapitányság épületét. Ekkor adták ki a tűzparancsot, a katonák pedig teljesítették amit megköveteltek tőlük, több mint egy percig lőtték a tömeget.

(DK)

- A francia kormány sürgeti a német egységről szóló tárgyalásokat. (Ism)

- Újabb biztató nyilatkozatok a nagyhatalmak atomfegyverének mielőbbi leszereléséről. (283)

- Az ukrán államvezetés határozata értelmében mégsem termelnek többé áramot a híres Csernobilban. Nem híres, hanem hírhedt. Az erőművet ugyanis végleg bezárják. Újból Frey Tamást halljuk.

- A döntést Ukrajna és Moszkva hosszas kötélhúzása előzte meg. Az ukránok ugyanis biztonsági okokra hivatkozva már régóta beakarták zárni Csernobilt, de Moszkva ezt nem engedte. Azzal érvelve, hogy Csernobil kiesése komoly zavarokat okozhat az ország energiaellátásában. És esetleg a SZU nem fogja tudni teljesíteni energiaszállítási kötelezettségeit a KGST országokba. Így van-e vagy sem mindenesetre az ukránok most sarkukra álltak és úgy határoztak, hogy fokozatosan bezárják Csernobilt. Döntésükkel láthatólag megharagították Moszkvát, legalább is erre utal, hogy az ukrán legfelső tanács határozatáról szóló hírt semmilyen központi sajtószerv, így a TASZSZ hírüggyökség sem ismertette. A hír - súlyának bizonyára ez felel meg - csak az ukrán napilapokban jelent meg.

-

Az amerikai elnök üdvözölte, hogy az izraeli kormány hajlandó tárgyalásokat kezdeni a palesztinokkal. Shamir megbeszéléseket folytatott a kérdésről a Likud párthoz tartozó miniszterekkel, de a jobboldali tömörülést képviselő kormánytagok véglegesen csak holnap hoznak döntést az ügyben. (Ism.)

Az amerikai elnök és a japán kormányfő kaliforniai csúcstalálkozóján nem sikerült csökkenteni a két ország kereskedelmi ellentéteit. (Ism.)

-

(DK)

- Nekem még úgy tanították, hogy "Lenin él, Lenin élt, Lenin élni fog!" - a mondásnak Bukarestben azonban már egy másik válfaja terjedt el. Tamássy Zoltánt hallják.

- Lenin állt, Lenin áll, Lenin állni fog. - még egy darabig. Legalább is a Szabadsajtó terén, ahonnan sem tegnap, sem ma nem sikerült eltávolítani a bolsevik vezér szobrát. Pedig próbálkoztak kötelekkel, daruval, de a szobor túl súlyos. ....milyen nehéz lesz Romániának megszabadulni a kommunista örökségtől. Hiába a parlamenti határozat, hiába a lakosság egyetértése, Leninnel egyelőre nem boldogulnak. A bronz gyalogos egyébként nem véletlenül ragaszkodik szobor létéhez, hiszen eltávolítása után nemsokáig maradna Lenin. Román szakvélemények szerint ugyanis művészeti szempontból a szobor értéktelen, anyaga viszont annál értékesebb, így abronzot valami társadalmilag hasznos célra fogják felhasználni, még nem dönt el milyenre. Lenin sem dönt még el, lehet hogy végül is lefűrészelik a szobrot talapzatáról. De ez is beletelik némi időbe.... lehet hogy még holnap is gyönyörködhet Bukarest Leninben és Lenin Bukarestben.

Hamburgban hatalmas tömegverekedés volt. (Ism.)

- Munkatársaink beszámolója következik a szakszervezetek országos tanácsának utolsó kongresszusáról. Gárdai Lászlót és Gulyás Erikát hallják a Budapest Kongresszusi központból, akik t.képpen arról számolnak be, hogy már alakul a szakszervezetek országos szövetsége.

- A szövetség ugyan hivatalosan még nem mindig nem alakult meg, de a tegnapi elfogadott alapokmányból kiderül, hogy a szervezetnek lesz elnöke és elnökhelyettesei, akik viszont nem biztos, hogy azonosak lesznek a régiekkel. De a székház változatlanul a Dózsa György úton lesz és a NÉPSZAVA a szövetség lapjaként nempedig valamennyi magyar szakszervezet

(DK)

Lapjaként működikmajd.

- Ahogy azt az elmúlt két napban megszokhattuk, ügyrendi vitáival kezdődött a mai munka. Többben úgy látták, hogy az alapokmány elfogadása még nem jelent automatikus csatlakozást a szövetséghez, szerintük az alapszabály ismeretében újra meg kellene vitatni a tagsággal a belépés szándéát. Mások viszont egyszerűsítené és gyorsítani akarják a szövetség megalakítását és ragaszkodónak ahhoz hogy yitt és azonnal döntsenek a küldöttek.

- 10 óra tájban a levezető elnök előtt is egyre világosabbá vált, hogy yez a kongresszus csak akkor folytathatja munkáját, ha sikerül egyértelmű helyzetet teremteni, vagyis sikerül megtudni, hogy az itt lévő 86 szakszervezet közül hány csatlakozik a szövetséghez. Ezért a tízórai szünetben gyűjteni kezdték az aláírásokat. Elég a 90-től 74 tagszervezet csatlakozott.

- A szövetség programjának vitájában ugyanazok a követelések kerültek elő, amelyeket a küldöttek a SZOT XXVI: kongresszusán pénteken szinte vég nélkül soroltak. Itt megint szóba hozták a reálbérek szintentartását, a szabadbér megállapodásokat követő bératumalizmust és az infláció megfékezését. A szónok azonban azt is hozzátette, hogy mindez csak keretprogram, amely a választások után természetesen még kiegészülhet módosítólag.

- Még adélelőtt eseményeihez tartozik, hogy a Vasas szakszervezet vezetői bejelentették az ózdi baleset halálos áldozatainak családját 20 ezer, a sérülteket pedig 10 ezer ft-os azonnali segélyben részesítik. A vasasokhoz 17 szakszervezet és szövetség csatlakozott és 5 perc alatt 1 millió 150 ezer ft-os segély gyűlt össze, amit az áldozatok családjai kapnak meg.

- Jelenleg a programtervezetről vitáznak a küldöttek. Személyi kérdésekben csak később születik döntés, de már most több szövetség jelezte, hogy ezen a szavazáson nem vesznek részt, mert erre nincs felhatalmazásuk.

- Ma délelőtt a MOM művelődési házában kelet-európai ellenzéki nagygyűlést szervezett a SZDSZ. Ezen az elmúlt idők nagy nevei, vagyis ellenzéki képviselői vettek részt itthonról és külföldről egyaránt. Az eseményen szerkeztőségünket Orosz József képviselte.

(DK)

- A szabaddemokraták által kezdeményezett kelet-európa konferencia résztvevői az egykori demokratikus ellenzék tagjai, akik ma már ... vagy hónapokon belül mindenféleképpen kelet-Európa politikai csinálói lesznek, az illegalitásból megérkeznek a törvényhozásba, nos ők elfogadtak egy záróközleményt. A dokumentum szerint a kelet-európai térség állami támogatója a két német állam újraegyesítését, azzal a megkötéssel, hogy ez csakis a két német állam mostani határai között képzelhető el, valamint az erről folyó tárgyalásokon Lengyelországnak is részt kell vennie. Veszélyes volna az államhatárok átrajzolásával próbálkozni. Azonban olyan határokat kell teremteni, amelyek átjárhatóak és az egyén számára teljesen mindegy, hogy a határ melyik oldalán él. Ugy látják a nemzetiségi és kisebbségi kérdések csakis ez lehet az igazi megoldása. Az új és egységes Európának a helsinki folyamatból kinövő biztonsági rendszeren kell épülnie. Ezzel együtt szükség van egy közösen megszerkesztett és törvényerőre emelt demokratikus kartára, amely szabályozza az országok egymás közötti viszonyát, különös tekintettel a nemzetiségek helyzetére. A kelet-európa konferencia résztvevői úgy látják, ennek a térségnek az egyenrangú méltóságot választó föderalizmusra van szüksége azzal együtt, hogy a népek függetlensége nem alapulhat azon, hogy Oroszországot kirekesztik Európából.

-

Sporthírek: ---

- o -

KOSSUTH ADÓ

GONDOLAT-JEL

11.00 h

(A műsor lehallgatható - TApe B-68972)

- o -

KOSSUTH ADÓ

HARMINC PERC ALATT A FÖLD KÖRÜL

12. 20 h

Nemzetközi magazin.

- Fél órás szellemi gyalogtúránk első állomásán arról értesülünk, hogy benzol került az ásványvizes palackokba, utána Drakula kastélya következik.

- Műsorunk második felében nagy orrokról lesz szó. Az elsőt Belmondo ölti magára, a többit pedig a kölni karnevál résztvevői.

A műsor lehallgatható. Tape B- 72570

- o -

KOSSUTH-adó

H Í R E K

16.00 h

A Magyar Szakszervezetek Országos Szövetségének alakuló kongresszusa a programtervezet vitájával folytatta munkáját. A dokumentum előterjesztői nem vállalkoztak a részletek kidolgozására, és azt ajánlották a kongresszusnak, hogy a tervezetet a választások után pontosítsák. A kongresszuson több szakszervezeti szövetség segítséget ajánlott fel az Ózdi Kohászati Műveknél tegnapi történő robbanás áldozatainak, több mint másfél millió forint értékben.

A francia bankok szövetségének elnöke ellenzi, hogy a nyugati pénzügyintézetek jelentősebb kölcsönöket adjanak a kelet- és közép-európai országoknak. A bankár úgy ítéli meg, hogy ezekben az országokban a gazdaság jelenleg nem életképes, és a külföldi beruházók túl nagy kockázatot vállalnak. A szakember szerint a hitelnyújtás minimális feltétele lenne, hogy a bankok állami biztosítékokat kapjanak.

Még mindig nincsenek pontos adatok az üzbegisztáni Parkent városban történt tegnapi zavargásokról. Amoszkvai Komszomolszkaja Pravda arról számolt be, hogy az üzbég Tv esti adását megszakítva a köztársasági kormányfő jelentette be a tüntetések hírét, egyúttal nyugalomra intve a lakosságot. -----

A genfi leszerelési tárgyalásokon résztvevő szovjet küldöttség vezetője bízik abban, hogy G. Bush és M.Gorbacsov júliusi csúcstalálkozásán megoldja a hadászati atomfegyverek csökkentésének függő kérdéseit. J. Navartyin nagykövet úgy véli, hogy ebben az esetben az évvégére maga az egyezmény is megszülethet, és megkezdődhetnek a további tárgyalások a támadó atomfegyverek csökkentéséről. Az amerikai küldöttség vezetője azonban utalt arra, hogy Washingtonban megoszlanak a nézetek, célszerű-e az atomfegyverek további csökkentéséről megbeszéléseket folytatni.

A bolgár diplomácia vezetőjét meghívták az Európatanács miniszteri bizottságának ülésére, amely március végén Lissabonban a Kelet-Nyugtai együttműködés fejlesztésével foglalkozik. Dimitrov külügyminiszternek a meghívást Szófiában adta át Pinheiro portugál külügy-



( hírek, 16 h )

miniszter az Európatanács miniszteri bizottságának elnöke, és La Lumiere asszony, az Európatanács főtitkára. -----

A mongol fővárosban tartott ellenzéki nagygyűlés a pártvezetés át-  
alakítását és ideiglenes törvényhozás létrehozását követelték.-----

A közvélemény felháborodása miatt a francia kormányfő visszavonta  
azt a rendelet, amely megengedte a rendőrség politikai részletének,  
hogy számítógéppel tartsa nyilván az állampolgárok faji-, vallási-  
és politikai hovatartozását.-----

- ooo - 0 - ooo -

PETŐFI-adó

H Í R E K

17.00 h

A Magyar Szocialista Munkáspárt konkrét tényeket követel Németh M.  
miniszterelnöktől a tavali novemberre tervezett állítólagos puccskí-  
sérletről, ezt THÜRMER Gyula elnök közölte a párt jászberényi vá-  
lasztási nagygyűlésén. Szerinte a kormányfő bejelentése csak olcsó  
választási fogás, amely az új MSZMP lejáratását szolgálja. Thürmer  
Gyula sürgette, hogy az országgyűlés az legfőbb ügyészség bevonásá-  
val haladéktalanul indítson vizsgálatot az ügyben és felszólította  
a MSZP-t, hogy határolja el magát a Németh Miklós által mondottak-  
tól.

A Független Kisgazdapárt nem kívánja megegyezésre elkövetni azt a törté-  
nelmi hibát, hogy kommunistákkal, vagy azok szimpatizánsaival mű-  
ködjön együtt. Ezt Freisinger Jenő a párt sajtóirodájának vezetője  
jelentette ki a debreceni nagygyűlésen. Véleménye szerint a kisgaz-  
dák, a szabaddemokratákkal, a fiatal demokratákkal, a magyarországi  
szociáldemokrata párttal és esetleg a MDF-al készek koalícióra lépni.

Romániában is megemlékeznek 1848 március 15-ről, annak szellemében,  
hogy a jogegyenlőség biztosítása alapvető feltétele az ország demok-  
ratizálódásának. A Romániai Magyar Demokrata Szövetség elnöksége  
azt is elhatározta, hogy fehér-könyvben hozza nyilvánosságra a magyar  
nemzeti kisebbség sérelmeit.

( hírek, 17 h )

M.Gorbacsov nem utasítja vissza, ha jelölik a léterhozandó államfői tisztségre. A szovjet vezető újságíróknak arról is szólt, hogy nem lát okot a SZKP kettészakadására, és elmondta, hogy Moszkvában holnap teszik közzé azt a törvényhozói javaslatot, amely behatárolja a leendő szovjet állam fő hatáskörét.

Újjá alakult a Nők Nemzetközi Cionista szervezetének bpi tagozata. A 70 évvel ezelőtt alapított szövetség 1923- és 44 között már tevékenykedett Mo-n, és akkor csaknem 2,5 ezer tagja volt hazánkban.

Időjárás-----

- 000 - 0 - 000 -

KOSSUTH-adó

JELÖLTEK, PÁRTOK, VÁLASZTÓK PÁRBESZÉDE

17.00 h

- Vicsek Ferenc vagyok mai választott témánk egyetlen kérdés, a választások után kié lesz a gazdasági hatalom? A szerkesztővel, Ráday Eszterrel azért éreztük aktuálisnak a kérdést, mert az utóbbi időben, mintha kevesebb szó esne arról, hogy ez a rendszer, mint gazdasági rendszer bukott meg alapvetően. De akkor milyen lesz az új társadalom, amiben majd áprilistól élhetünk? Mit válasszaunk? Ki mit ígér, ki mit akar?-----

( 60 perces adás szalagon, TApe no: B 80027 )

- 000 - 0 - 000 -

KOSSUTH-adó

H Í R E K

18.30 h

Tartalom-----

- Most a részletek először Gárdai László és Gulyás Erika beszámolója következik a M.Szakszer.Orsz.Szövetségének kongresszusáról:

- A szövetség elnöke NAGY SÁNDOR lett. Az alapszabály tegnap esti elfogadásával megalakult szakszervezeti szövetséghez eddig 74-n csatlakoztak, a hajdani SZOT-hoz tartozó 90-ből.

- A program-vitában lényeges véleménykülönbség nem volt a felszólalók között. Az első helyen szerepelt az infláció megfékezése, a reálbérek szintentartása és az a követelés, hogy a bérek automatikusan kövessék az árak emelkedését. Többen sürgették egy un. érdekegyeztetési törvény megalkotását, amely végülis bekrült a végső szövegbe, viszonylag rövid vita után a küldöttek a programot elfogadták.

- A kongresszuson megtudtuk azt is, hogy a vasas küldöttek egy csoportja meglátogatta kórházban az ózdi baleset sérültjeit. Az ülésteremben pedig 17 szakszervezet csatlakozott ahhoz a segélyakcióhoz, amellyel az áldozatok családjait támogatják. Az 1,250.000-s felajánlásához, 100.000 forinttal hozzájárult a M.Szoc.dem.Párt is.

- Miután Petrasovits Anna az ügyrend értelmében nem kaphatott szót az ülésteremben, így a kongresszus szervezőit is meglepte, rögtönzött sajtótájékoztatót tartott, az elnémíthatatlan háttérben emellett azt hangoztatta, hogy szükség van az erős szakszervezetekre, mert csak így lehet a munkavállalói érdekeket érvényesíteni.

-

- Egyébként NAGY Sándor, a régi új elnök a szavazáskor 87 %-t, ill. közel ennyit kapott. Később még sajtóértekezletet is várható...

- A MSZMP olcsó választási fogásnak minősítette Németh Miklós minapi bejelentését.-----Ism.

- Kit választ ill. kit nem partnernek a Füg. Kisgazdapárt----Ism.292

( hírek, 18.30 h )

- Egy szomorú hír, tovább nőtt az ózdi kohórobbanás áldozatainak száma.

Hétre emelkedett az ózdi robbanás áldozatainak száma. A miskolci megyei kórház baleseti sebészetén behalt sérüléseibe Kormos Béla kohász is. ----- öt ember állapota továbbra is súlyos, életveszélyes, egyé pedig válságos. A M. Szak.Orsz. Szövetségének alakuló kongresszusán 21 szakszervezet bejelentette, hogy összesen 1,700.000 forintot ajánl fel az ózdi tragédia kárvallottjainak, valamint az áldozatok hozzátartozóinak. A M.Szocdem.Párt 100.000 ft-al járul hozzá a balesetet szenvedettek megsegítéséhez.

- Térjünk át külpolitikára, először egy moszkvai hír.

M.Gorbacsov nem utasítja vissza, ha jelölik a SzU államfői tiszt-ségére.-----

- ( egyéb SzU-val kapcsolatos beszámolók )-----

- Külpolitikai hírek----- ( Liberation cikk )

- Hírek Romániából.-----

Magyar-ellenes tüntetés volt Gyulafehérvárott. A több ezer résztvevő különvonattal és gépkocsi konvojokkal szállították az erdélyi városba. Marosvásárhely központjában többszázan tüntettek azért, mert magyarnyelvű feliratokkal firkálták tele a múlt héten Avramjenco román nemzeti hős szobrának talapzatát.

- Végül még egy hazai eseményről. Hamarosan kezdődik az Almássy-téri szabadidő központban hazánk első nemzetiségi népzenei gálája. Az eseményre hazánkban élő nemzetiségek kulturális csoportjai hivatalosak. - Minden résztvevő csoportot magyarországi, görögök, pilisvörösvári táncegyüttes, magyarországi román és szlovák támcosok, bolgár, és macedon táncokat is bemutatnak.-----

PETŐFI-adó

H Í R E K

19.00 h

-----Ismétlések-----

Időjárás: Változóan felhős lesz az ég, legfeljebb jelentéktelen, kisebb eső hőszállingózás várható. Hajnalban párásság, köd valószínű. Hajnalban -1 és -6 fok között, hétfőn kora délután 10 fok várható.

- 000 - 0 - 000 -

PETŐFI-adó

H Í R E K

21.00 h

-----Külpolitikai vonatkozású hírek ismétlése-----

Milovan Gyilas interjút adott a NOVOJE VREMJA-nak.-----

- 000 - 0 - 000 -

KOSSUTH-adó

HÍRVILÁG

22.00 h

A mikrofonnál a szerkesztő: Nyárády Péter.

Tartalom: A SZU ma az orosz, a belorussz és az ukrán köztársaságban tartottak helyhatósági választásokat, - A francia bankszövetség elnöke szerint, egyelőre nem szabad jelentős pénzüsszegekkel segíyezni a kelet-európai országokat, - Romániában a M. Demokrata Szövetség elnöksége arra szólította fela lakosságot, hogy ünnepeljék meg március 15-t,

- Belpolitika: Végetért a szakszervezetek orsz. tanácsának utolsó és a szakszervezetek országos szövetségének első kongresszusa, az elnök NAGY S. maradt,

- Országszerte választási nagygyűlések voltak----- Az ózdi baleset áldozatainak száma még egy halálessettel 8-ra emelkedett,

- Ennyit előzetesként, és most minderről részletesebben. Először következnek moszkvai tudósítónk Frey T. beszámolója, a szovjet helyhatósági választásokról.-----

( hírvilág )

---( Liberation cikk ismertetése )-----

Milovan Gyilasz interjúja-----

- Kelet-Európa probléma köréhez is kapcsolható a két német állam egyesítésének kérdése-----

- Párizsban visszakozásra kényszerült a kormány egy tervezett belbiztonsági előírás kapcsán-----

-----  
- Egy meglehetősen ravasz és veszélyes zsaroló után nyomoz a nyugatnémet rendőrség-----

- Ezután hazai témák. A nap legfontosabb híre, a SZOTként kezdődött és Szakszervezetek Orsz. Szövetségévé alakult új szakszervezeti mozgalom háromnapos kongresszusának eseménysorozata volt. Összefoglal. -----Ism. A háromnapos tanácskozás sajtótájékoztatóval ért véget, ahol NAGY Sándor egyebek közt azt mondta, hogy a megújulás nem megy egyik napról a másikra, de a szövetség létrehozása fordulópont a szakszervezeti mozgalom életében.

- A Szoc. Párt ma Móra nagygyűlést tartottak, az új idők asszonya, PETRASOVITS Anna tartott beszédet. Mondanivalóját Babiczki Klára ismerteti:

- A Szocdem. Párt - mondta Petrasovits Anna, rendszerváltást akar, polgári demokráciát és nem hisz semmiféle harmadikutas megoldásban. Olyan demokráciát akarunk, ahol a munkás és a paraszt is polgárrá válhat. Természetes elsőszámú szövetségese a szociáldemokricának a szakszervezet, - mondta a párt elnöke, azonban a mai szakszervezeti vezetőknek csak mintegy 5-10 %-t tekinthetik szövetségeseiknek. Elmondta, hogy a mai szakszervezeti kongresszuson nem kapott szót, de az a szűkl progresszív réteg, a küldöttek közül mintegy 200-n mégis meghallgatták őt egy rögtönzött sajtóértekezleten. Petrasovits A. így fejezte be a beszédét: A szocdem. pártból csak egy van, és ez mi vagyunk, hiszen csak mi jutottunk el a vá-

( hírvilág )

lasztásokig. nem törekszünk mindenáron a hatalomra, de a parlamentben biztonságosan ott a helyünk - mondta a párt elnöke, politikai szövetségeinknek pedig az un. kiskoalíciók pártjait tekintjük.

- Naggyülést tartott a MDF is. Várpalotán Antall József szólalt fel. A MDF elengedhetetlenk tartja a privatizációt és úgy véli, hogy be kell hozni a külföldi tőkét Magyarországra.-----

A Füg. Kisgazdapárt követeli, hogy a kormány NÉMETH M. bejelentése alapján rendeljen el nyomozást.-----

A FIDESZ azt kérte a kormányfőtől, hogy haladéktalanul nevezze meg azokat, akik fegyveres hatalomátvételre készülődtek tavaly novemberben.-----

- Újabb áldozata van az ózdi balesetnek. - Már nyolc halottja van az ózdi acélmű üzemi balesetének. Belehalt sérüléseibe Németh Károly szálöntő.

- Sport-----

Időjárás---- 296 old.

( magas lázam miatt nem tudom részletesen leírni, - szalagon a Hírvilág: B 80020 ) Monitoring.